

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Журовой Ирины Викторовны на тему
«Обеспечение устойчивого экономического развития
сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции
открытого грунта»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (специализация – агропромышленный комплекс: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Устойчивое развитие экономики Республики Беларусь, в том числе АПК, призвано создать условия обеспечения продовольственной безопасности как важнейшего направления национальной безопасности. В данной связи проблематика исследований Журовой И.В., безусловно, актуальна. В контексте санкционного давления на Республику Беларусь со стороны недружественно настроенных стран обеспечение устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций Республики Беларусь приобретает стратегическое значение.

Объектом исследования соискателя выступили сельскохозяйственные организации по производству овощной продукции открытого грунта. Устойчивое развитие отрасли овощеводства призвано обеспечить стабильное удовлетворение собственных потребностей нашей страны в свежих овощах «борщевого набора», в том числе с задействованием стабилизационных фондов, и расширить ассортимент предлагаемых потребителям видов овощной продукции, создать сырьевую базу для эффективной экспортоориентированной консервной отрасли, которую в последнее время отличает вывод на рынок привлекательных для потребителя инновационных товаров из местных овощей. Например, в продаже появился свекольный суп-пюре, упакованный в асептическую упаковку типа «тетра-пак», объём продаж которого постоянно растёт.

Цель работы – развитие теоретико-методических подходов и разработка направлений устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций, специализирующихся на производстве овощной продукции открытого грунта, – соискателем достигнута в полном объёме.

В числе полученных новых научных результатов следует выделить методику комплексной оценки экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций – производителей овощной продукции открытого грунта с опорой на анализ ее структурных элементов – производственного, сбытового, финансового. Методика позволяет проводить мониторинг основных характеристик устойчивости в динамике (выделенных с учетом авторского исследования теоретико-методических основ устойчивого экономического развития).

Положительно оценивая данный результат исследований, в качестве пожелания хотелось бы обратить внимание соискателя на целесообразность

дальнейшего изучения важных базовых факторов устойчивого развития, таких как обеспеченность трудовыми ресурсами, особенно кадрами специалистов, в среднесрочной и долгосрочной перспективе; плодородие земель сельскохозяйственного назначения и иные характеристики земельных ресурсов, от которых зависит эффективность овощеводства. Показатели финансовой устойчивости целесообразно дополнить характеризующими долговую нагрузку.

Заслуживает внимания и одобрения разработанная соискателем стратегия развития эффективного производства овощной продукции открытого грунта, центральными элементами которой являются обоснование оптимальной структуры производства и ассортимента возделываемых овощей, а также экономическое обоснование их переработки на основе глубокой заморозки.

Важной структурной частью диссертации выступают практические рекомендации по обеспечению устойчивого экономического развития овощеводческих сельскохозяйственных организаций в условиях цифровизации, включающие формирование регионального информационно-консультационного центра по сбыту овощной продукции с использованием цифровой платформы «1С: ERP. Управление предприятием».

Анализ автореферата позволяет заключить, что автором проведены глубокие исследования актуальной научно-практической проблемы, в результате получены оригинальные результаты, характеризующиеся высокой научной новизной, экономической и социальной значимостью. Особо хотелось бы отметить, что автор сконцентрировалась на исследовании вопросов, которые действительно приоритетны для науки и практики. Разработки изложены последовательно и логично, термины и определения употреблены уместно и корректно. Все это формирует исключительно положительное впечатление о диссертации как о содержательной, целостной, сбалансированной научной работе.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация подготовлена на высоком научном и профессиональном уровне, содержит теоретические положения и практические рекомендации, которые отвечают высоким требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Республике Беларусь. Исходя из содержания квалификационной научной работы, ее автор – Журова Ирина Викторовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

Выражаю свое согласие на размещение отзыва на автореферат на сайте учреждения образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия».

Заместитель Председателя Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь,
доктор экономических наук, профессор



[Handwritten signature] В.И. Бельский

Поступил в совет
11.03.2023
д.р. И.В. Швагранская

С отзывом ознакомлен
13.03.2023
И.В. Журова